

ПРИВЕТ УЧАСТНИКАМ XXIX СТУДЕНЧЕСКОЙ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

На днях закончила работу XXIX студенческая научная конференция института, посвященная 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

В своем вступительном слове ректор института профессор Д. П. Ионов рассказал о том, какой огромный вклад внес В. И. Ленин в развитие высшей школы и науки в нашей стране.

Конференции предшествовала большая подготовительная работа, в процессе которой в студенческих группах, на курсовых и факультетских конференциях было заслушано и обсуждено более 100 докладов.

Конференция предъявила к студентам повышенные требования. Из 600 студентов, занимающихся в СНО, выступили представители 19 кафедр института.

Выступавшими в прениях была отмечена групповая работа членов СНО кафедры физиологии, а также применение сложных методов обработки результатов.

Ниже мы печатаем наиболее интересные выступления участников конференции.

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 37 (597)

Понедельник, 8 декабря 1969 г.

Год издания пятнадцатый
Цена 1 коп.

ПОСВЯЩЕННЫЕ НАСЛЕДИЮ ВОЖДА

На пленарном заседании кружка СНО кафедры марксизма-ленинизма заслушано 7 докладов, посвященных теоретическому наследию В. И. Ленина, истории комсомола, социально-экономическим проблемам развития физической культуры в нашей стране. Лучшие доклады представлены на общепедagogический конкурс студенческих работ по проблемам общественных наук, истории комсомола и международного молодежного движения. Большой интерес вызвали доклады студентки

II курса Л. Тепловой — «Ленинская теория отражения — философская основа психологии», студента III курса В. Клевцова — «Марксистско-ленинское понимание свободы и ответственности личности», студента IV курса Л. Кузьмина — «Социально-экономические проблемы развития физической культуры в СССР», студентки IV курса Л. Астаховой — «Комсомол института в 1930—1935 гг.».

Л. ХАРАХОРКИН, доцент

ОЦЕНКА — ВЫСШАЯ

Закончила двухдневную работу конференция СНО кафедры легкой атлетики, посвященная 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. В ней приняло участие больше 150 членов СНО.

На конференции было заслушано 12 докладов.

Основной особенностью представленных докладов было то, что они строились на экспериментальных исследованиях, направленных на улучшение и совершенствование методики обучения и тренировки в легкой атлетике при работе как со взрослыми, так и со спортсменами школьного возраста.

Обсуждение докладов прошло при активном участии студентов (на I-м заседании выступило 9 человек, из них 6 студентов).

Высокую оценку получили сообщения И. И. Сенина, студента IV курса спортфака, на тему «Изменение свода стопы у детей, занимающихся легкой атлетикой в зависимости от нагрузки» (научные руководители доктор мед. наук А. Ф. Лебедева и кандидат пед. наук О. В. Федоров), Т. Ф. Макаровой, студентки IV курса спортфака, на тему «Использование упражнений с отягощением в тренировке девушек 15—16 лет по прыжкам в длину с разбега в подготовительном периоде» (научный руководитель кандидат пед. наук Н. Д. Иванов), Т. В. Сергушкиной, студентки IV курса педфака, на тему «Исследование зависимости техники метания диска от тренированности вестибулярного аппарата».



Выступает студент III курса спортфака В. Превалихин.

та у детей и подростков» (научный руководитель доцент Е. М. Лутковский).

Все эти доклады были рекомендованы участниками конференции для представления на Всесоюзную научную конференцию студентов и на Всесоюзный конкурс студенческих научных работ.

Н. ИВАНОВ,
руководитель кружка СНО
кафедры легкой атлетики

ПЕРВЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

В ЭТОМ году конференция СНО кафедры физиологии проходила в течение двух дней. 11 студентов сообщили о результатах проведенных ими исследований. Первое заседание было целиком посвящено велосипедному спорту. Группа студентов III курса педфака под руководством В. В. Васильевой и Э. Б. Коссовской уже второй год занимается изучением функционального состояния сердечно-сосудистой и респираторной систем при выполнении работы, моделирующей четырехкилометровую гонку преследования. Не остается в стороне и кафедра вело-коньков. Много сил приложили Н. В. Уханов, Н. И. Петров, Ю. Мелихов для того, чтобы приблизить лабораторную нагрузку к естественным условиям спортивной деятельности. И вот первые результаты. А. Сафонов доложил о том, как изменялось под влиянием этой нагрузки артериальное давление; А. Дранников и Б. Бучинский рассказали о вентиляционном эквиваленте по кислороду.

Особенно понравилось всем присутствующим (а их собралось более 40 человек) выступление Ю. Худина о минутном объеме дыхания и его компонентах.

Смело и обоснованно ответил он на многочисленные вопросы. Как отметил профессор Н. В. Зимкин, ценность этих работ заключалась в комплексном изучении многих физиологических показателей, что позволяло дать индивидуальную характеристику каждого спортсмена. Чем отличается чемпион мира С. Кусков от первоарядника С. Семенова или от мастера спорта Б. Бучинского? Проведенное студентами исследование дало возможность ответить на этот вопрос. Через пол-

тора года почти все, кто участвовал в этой работе, окончат институт. Может быть, они и не станут физиологами, но у этих молодых специалистов останется научный, творческий подход к работе, стремление глубже изучить своих подопечных. А как часто именно этого не хватает тренерам!

Два доклада были посвящены функциям сердечно-сосудистой системы. Интересные факты удалось обнаружить Г. Улановой (IV курс спортфака). Казалось бы, странный вопрос: какая нога у художественных гимнасток является толчковой? Какие там толчки! Ведь речь идет не о прыгунах. Однако сосудистые реакции на работу в артериях правой и левой ног протекают у них со-

вершенно различно. Физиологические исследования подтвердили наблюдения тренеров: есть толчковая нога!

Студент II курса педфака С. Ершов рассказал о том, как изменяются функции циркуляторного аппарата у прыгунов с шестом при улучшении их тренированности.

Н. Кулагина учится на первом курсе. Но еще будучи студенткой школы тренеров, она зарекомендовала себя как способный исследователь. Впрочем, обо всех не расскажем. Жаль только, что заседания СНО на многих кафедрах проходили в один и тот же день и поэтому у студентов не было возможности познакомиться с работами своих коллег.

Н. СТЕПОЧКИНА



Участники конференции на очередном заседании.

ФИЛЬМ ИМЕЛ УСПЕХ

Во время августовского международного турнира по хоккею на приз газеты «Советский спорт» в Ленинграде гостила сборная Канады.

Гости осмотрели достопримечательности города, крупнейшие спортивные сооружения, а также посетили наш институт. Здесь они познакомилась с историей старейшего физкультурного вуза, прослушали беседу ректора профессора Д. П. Ионина о современных методах обучения студентов, побывали на кафедре футбола-хоккея.

В память о своем пребывании канадцы любезно предоставили

нам фильм о финальных встречах двух сильнейших профессиональных команд на кубок Стенли 1968 года: «Монреаль канадиенс» и «Сент-Луис блюз». Фильм очень поучительный.

Мы увидели тактические и технические приемы, применяемые профессионалами. Вратари обеих команд Фред Берентсон и Гленн Холл продемонстрировали высокое мастерство; их манера игры несколько иная, чем у наших мастеров.

То, о чем так много сообщалось в печати, мы увидели на экране. Фильм посмотрели студенты группы специализации, ведущие специалисты города и многочисленные любители хоккея. Показ фильма был хорошо организован кафедрой футбола-хоккея. Мы обогатились новыми знаниями и представлениями о зарубежном спорте.

В. МАРКОВ

Осенний круг позади

ЧЕТЫРЕ ГОДА прошло с тех пор, как футболисты нашего института последний раз выиграли первенство вузов Ленинграда и участвовали в финальных соревнованиях ЦС «Буревестника». Пришедшие на смену победителям не смогли закрепить достигнутого. Оставляла желать лучшего дисциплина игроков. Что касается класса каждого игрока в отдельности, то он был достаточно высок. Почти все игроки первой команды с успехом выступили в соревнованиях городского календаря, а некоторые даже играли за команды мастеров. По сыгранности коллектива не было.

В сезоне 1969 года кафедра футбола обратила серьезное внимание на выступления команды в вузовском календаре. Медленно, но верно наши футболисты стали набирать очки. Стабилизировался состав, серьезнее стало отношение студентов к играм. И результат налицо: коллектив стал призером. Более высокое место не было достигнуто, слишком много очков потеряли осенью.

Сейчас костяк команды составляют студенты IV курса, хорошее пополнение пришло на I курс.

Закончился осенний круг. Коллектив (старший тренер Ю. А.

Морозов) одержал победу, набрав 36 очков. У команды Механического института — 29 очков, у футболистов Технологического института им. Ленсовета — 28. Первая команда одержала ряд убедительных побед, в том числе и над своим извечным соперником — командой политехников. На высоком уровне провели все игры В. Наумов, А. Корсаков, В. Циммерман, В. Голубков (все — IV курс), А. Рыбальченко (II курс), С. Шильников, Н. Лазарев (I курс). Верится, что наши футболисты на пути к успеху. Весна покажет, насколько реальны эти надежды. М. РУБИН

ВЗЯТЬ НАМЕЧЕННЫЕ РУБЕЖИ

НАША ПРОФСОЮЗНАЯ организация за отчетный период сосредоточила свои усилия на развертывании социалистического соревнования к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, на улучшении учебно-воспитательной и научно-исследовательской работы профессорско-преподавательского состава, на укреплении материально-технической базы института, на повышении идейно-политического уровня сотрудников института.

На отчетно-выборных собраниях профгрупп, предшествовавших общезащитной конференции, были обсуждены важные вопросы деятельности коллективов кафедр, отделов и служб.

Большое внимание было уделено анализу результатов социалистического соревнования. Хорошо поработали профгруппы кафедры анатомии (профгруппа Ю. В. Букин), библиотеки (профгруппа Э. Г. Казарцева), гимнастики (профгруппа М. Н. Никитин), спортивных игр (профгруппа Л. И. Гурович), кафедры теории и истории физической культуры (профгруппа Т. А. Шанина), футбола и хоккея (профгруппа Ю. А. Морозов).

К сожалению, имеются и такие коллективы, где вся профсоюзная работа сводилась только к сбору профсоюзных взносов. Это профгруппы гаража, стадиона и кинолаборатории. На некоторых кафедрах и службах социалистические обязательства не преданы гласности, не конкретны, плохо оформлены. Мало проводится производственных

Недавно состоялась отчетно-выборная профсоюзная конференция нашего института. О том, как работала профсоюзная организация, объединяющая рабочих, служащих и преподавателей института, какие у нее планы на предстоящий год, мы попросили рассказать Ю. З. Захарьянца, вновь избранного председателем месткома.

заседаний по вопросам трудовой дисциплины, улучшения учебного процесса, организации рабочих мест, быта сотрудников. Большую помощь в работе месткома оказывал актив, насчитывающий около 130 человек. Это прежде всего профгруппы, страждущие и наши активные члены профсоюза А. И. Ермановская, Ю. В. Букин, С. С. Крючкова, Т. Е. Большакова, С. С. Минаева. Активную помощь в работе месткома по научной организации труда оказывали Г. Д. Харабуга, П. В. Миклулич, по обследованию общежития и столовой — Л. С. Владимирская, Ю. Н. Брусникин, А. А. Екимова; по культурно-массовой работе — Д. И. Шлеймович и др.

Профгруппам следует активизировать работу по вовлечению вновь поступающих в наш институт в члены профсоюза.

Большое место в работе местного комитета занимали различные производственные вопросы: нарушение трудовой дисциплины, оказание материальной помощи, увольнения и др. Все принимаемые решения доводились до сведения ответственных лиц, был обеспечен контроль за их выполнением.

В социалистических обязательствах коллектива института к 100-летию со дня рождения

В. И. Ленина, нашли отражение вопросы, связанные с улучшением учебно-воспитательной, спортивно-массовой и научной работы института.

В настоящее время проверены обязательства большинства кафедр и служб института по тем видам работ, срок выполнения которых намечен на декабрь 1969 года.

Итоги социалистического соревнования в нашем институте подводятся в форме смотра-конкурса, он предполагает учет достижений кафедр по всем разделам плановой работы (учебно-воспитательной, научно-исследовательской, спортивной и т. д.), а также результатов выполнения принятых кафедрами социалистических обязательств.

Для проведения смотра-конкурса были разработаны специальные вопросники, охватывающие все разделы работы, шкала для перевода видов работ в единую балловую систему. Создана комиссия в составе 20 человек, которая проверяла и оценивала работу кафедр. Итоги смотра-конкурса проводились по циклам медико-биологическому, спортивно-педагогическому и общественно-политическому. Победителям 1-го этапа социалистического соревнования были вручены грамоты.

В составе комиссии по смотру-

конкурсу хорошо работали: Г. Д. Харабуга, П. В. Миклулич, Ю. В. Букин, Е. Б. Сологуб, Ю. А. Морозов.

На военном факультете все рабочие и служащие имеют индивидуальные социалистические обязательства к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Эти обязательства, как показала отчетно-выборная конференция, успешно выполняются.

К недостаткам работы производственного сектора следует отнести длительную задержку в оформлении стенда с текстом социалистических обязательств и недостаточную активную работу с профгруппами кафедр.

По сравнению с прошлым годом оживилась работа жилищно-бытовой комиссии. Основное внимание комиссии было направлено на выявление жилищных условий сотрудников института и возможность их улучшения. Институту необходимо ходатайствовать перед строительным управлением города о выделении фонда для наших сотрудников.

Недостаточное внимание было уделено состоянию учебно-спортивных баз и условиям труда студентов и сотрудников института. Этим, очевидно, и объясняется большой процент простудных заболеваний из-за низкой температуры в спортивных залах. Кроме того, имели место и производственные травмы. Новому составу местного комитета необходимо устранить отмеченные недостатки в работе комиссии по охране труда и технике безопасности.

Большую и полезную работу

проводила комиссия по социальному страхованию. Члены комиссии посещали больных на дому и в лечебных учреждениях, а также обеспечивали путевками в санатории и дома отдыха сотрудников и пенсионеров состоящих на профсоюзном учете.

Д. П. Ионов в своем выступлении обратил внимание делегатов на необходимость выполнения принятых обязательств по всем разделам плановой работы института. Лесгафтовцы должны встретить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина новыми успехами в учебе и спорте. Затем выступила представительница профсоюза Л. М. Полякова.

Тов. Полякова в своем выступлении подробно остановилась на работе нашей профсоюзной организации. Особое внимание было обращено на состояние учебно-воспитательной и научно-исследовательской работы, трудовой дисциплины.

Она отметила, что слабым участком деятельности профсоюзной организации является недостаточная работа с профактивом кафедр, отделов и служб института. Местному комитету необходимо активизировать их работу, систематически проверять и помогать им в решении производственных вопросов, больше проводить совместных заседаний. Л. М. Полякова выразила уверенность в том, что новый состав местного комитета с честью справится с поставленными перед ним задачами.

Ю. ЗАХАРЬЯНЦ

11 ДЕКАБРЯ — 60 ЛЕТ СО ДНЯ СМЕРТИ П. Ф. ЛЕСГАФТА



Лесгафт Петр Францевич — выдающийся ученый-анатом и педагог, крупный общественный деятель России. Образование он получил в гимназии и медико-хирургической академии. В 28 лет был уже доктором медицины. Работал в медико-хирургической академии, Казанском и Петербургском университетах. Затем основал Петербургскую биологическую лабораторию, в которой и завершилась его деятельность.

За прогрессивную научную и общественную деятельность Лесгафт неоднократно подвергался преследованиям со стороны царского правительства.

Лесгафт занимает большое ме-

сто в истории развития науки об анатомии человека, которую обогатил рядом новых положений о строении и форме органов человеческого тела в зависимости от их функций. Он создатель школы анатомов функционального и эволюционного направления в морфологии. Это направление сближает анатомию с интересами клиники и физического воспитания человека.

Видное место принадлежит Лесгафту и в истории педагогики, где его заслугой является создание теорий семейного воспитания ребенка и научных основ физического образования и воспитания человека. Он создатель оригинальной русской системы физического воспитания, главным принципом которой является всестороннее (гармоническое) развитие личности. В наше время — время коммунистического воспитания подрастающего поколения, в котором духовное богатство, моральная чистота и физическое совершенство человека — ведущие звенья формирования личности человека будущего, взгляды Лесгафта продолжают оставаться ценными.

В 1893 году по инициативе П. Ф. Лесгафта было создано «Всероссийское общество содействия физическому развитию детей и молодежи», которое объединяло педагогов, врачей, общественных деятелей России — энтузиастов физического воспитания. Это общество сыграло большую роль в развитии физической культуры и спорта в России, особенно среди детей и молодежи, вело работу, которая по праву считается предшественницей

ВЫДАЮЩИЙСЯ УЧЕНЫЙ И ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ

советской системы физического воспитания.

В 1893 году на средства своего ученика И. М. Сибирякова П. Ф. Лесгафт основал богато оборудованную Петербургскую биологическую лабораторию на пр. Мокшана, в доме 32, и ул. Печатников, 25-а (это два смежных дома). А в 1896 году он открыл первое в России высшее учебное заведение по подготовке преподавателей физического воспитания при Биологической лаборатории. В 1905 году Лесгафтом были созданы «Вечерние курсы для рабочих». Тем самым он в какой-то мере сблизил студентов, педагогов и ученых своего научно-учебного заведения с рабочими фабрик и заводов Петербурга.

В 1905—1907 годах в учебных заведениях обучалось около 1500 человек. Это было одно из крупнейших учебных заведений России. Здесь наряду с широким размахом учебной работы организовывались революционно настроенной молодежью рабочие митинги и студенческие сходки, произносились революционные речи, производились сборы средств для революционных организаций и т. д.

Остановимся только на некоторых новых данных о деятельности П. Ф. Лесгафта в 1905—1907 годах.

П. Ф. Лесгафт, очевидец расстрела мирной демонстрации рабочих 9 января 1905 года, был сильно разгневан и возмущен подлостью тиранов народа. «Пом-

ню я Петра Францевича... вечером 9 января 1905 года в здании Вольного Экономического Общества, на собрании очень многолюдном. Он — беспартийный человек — был избран председателем этого собрания интеллигенции города... Он сидел, окруженный горами денег, поступающих для поддержки пострадавших и их семей и на другие революционные цели, и говорил: «Нельзя молчать, совесть требует поддержки и единения», — вспоминает ныне здравствующая ученица Лесгафта В. В. Заорская.

В. И. Ленин в 1905—1907 годах бывал и выступал в помещении Высших курсов Лесгафта.

Петру Францевичу запомнились слова Владимира Ильича, которые он слышал на студенческой сходке в начале марта 1906 года, о прекрасном будущем человечества, о социализме, когда народ освободится от эксплуатации и угнетения.

Ленинское воздействие на студенчество и педагогов было велико. Многие лесгафтовцы, видя в Ильиче идеал служения народу, стали профессиональными революционерами и отдали много сил делу революции.

В квартире Лесгафта большевики Елизавета Францевна (сестра Лесгафта) и ее подруги Софья Марковна и Сулима Марковна Познер часто собирались со своими единомышленниками по партийным вопросам, здесь же хранились нелегальная литература и большевистские материалы, о чем, конечно, был осведомлен

Петр Францевич.

П. Ф. Лесгафт в 1905 году принял для ведения занятий и чтения лекций узников Шлиссельбургской крепости И. Д. Лукашевича, А. А. Морозова, М. В. Новорусского, В. Н. Фигнер, а также многих прогрессивных ученых России: М. М. Ковалевского, Н. А. Котляревского, Д. Н. Овсянникова-Куликовского и других.

П. Ф. Лесгафт в годы первой русской революции встречался с А. М. Горьким.

В списке кандидатов в выборщики во вторую Государственную Думу от левого блока, опубликованном в газете «Товарищ», был Петр Францевич Лесгафт.

Подобных документов много. Они свидетельствуют о помощи, которую оказывал Лесгафт и его ученики первой русской революции.

Петр Францевич ненавидел царизм и, открыто критикуя царский строй, мечтал об обществе, которое будет состоять из гармонически (всесторонне) развитых людей.

Лесгафт не замыкался в узкие рамки науки, он активно участвовал в общественной жизни, борясь против произвола и насилия царизма, за справедливое устройство общества, за просвещение народа и демократизацию науки. Он привлекал и своих учеников, которых насчитывались тысячи, к активной борьбе за новое и лучшее устройство общественной жизни.

Ф. ШУВАЛОВ,
доцент